

Brassói Ujlap

Szerkesztőség: Kolostor-u. 23. sz. — Telefon 110.
Kiadóhivatal Hentschel H., Kapu-u. 72.
Telefon 356.

Fióközlét Kolostor-u. 25.

Társadalmi napilap.

Megjelenik vasárnap és ünnepnap kivételével mindennap d. u. 5 ó.
Felelős szerkesztő: **Kölcze Károly dr.**
Szerkesztő: **Buszek Béla.**

Előfizetési árak:

1 óra házhoz hordva 60 fill.
Vidékre postán küldve 1 K.
Egyes szám ára 2 fillér.

Szociális munka az iskolában.

Brassó, 1911. jan. 18.

A „Magyarország“ érdekes cikkben fejti ki, hogy miképp kell az iskolának a növendékek szociális érzékét kifejleszteni. Rövid kivonatban hozzuk a cikk tartalmát.

A tanítás igazi szociális munka, mert tanítás által a lelkeket az értelmi egyenlőség magaslatára emeljük.

A gyermek lelkében a legnehezebb hajlamok szunyadnak, melyeket csak fel kell ébreszteni és fejleszteni. Már az iskolában megnyilatkozik a szegénység és gazdagság, a tudás és tudatlanság, a testi épség és félszegség. A szegénynek segítése a tudatlanok tanítása, a félszegek iránti részvét kifejezése a gyermekeknek módjában áll. Csak egy-két szóval hívjuk fel erre a figyelmet s fogják is gyakorolni. Találunk alkalmat arra is, hogy rámutassunk azokra a sok munkában eldurvult kezekre, melyeket talán megfogni szégyenlünk, de a melyeken nyugszik az egész társadalom élete és fennmaradása s emeljük ki, hogy nem a rang, hanem a munka adja meg az embernek igazi értékét. Az egyes tárgyakban más és más oldalról hathatunk a növendék szociális érzékére. A vallástan telve van e célra a legszebb példákkal — különösen utolérhetetlen magasságban tündököl Jézus isten-emberi alakja. A történelemből ki lehet mutatni, miképp közelnek egymáshoz a régente különvált osztályok s egyes nagy célok miképp képesek egyesíteni az egész művelt emberiséget. A földrajzban önként ajánlkozik, hogy a gazdasági tényezők fontosságát kiemeljük. Mily

fontos ez, mutatja Anglia példája. A természetrajz tanításában kifejthetjük, mily nagy jelentőségű, hogy a test egészségét védelmezzük különösen három ellenség ellen, ezek: az alkoholizmus, a nikotin és érzékiesség.

Az iskola szociális munkájának másik iránya a népjóléti intézmények ismertetése. Jó, ha megismertetjük a növendékekkel a gazdasági és kereskedelmi szervezetek fontosságát; továbbá az olvasóköroket, takarékpénztárakat, betegsegélyző s más hasonló egyleteket, azok jelentőségét erkölcsi és anyagi szempontból.

Ecseteljük a nyomort, a tengeri szenvedést. Beszéljünk az apátlan és anyátlan árvákról, kiknek el kellene veszniök, ha nem jönne segítségükre az emberi könyörület. De nem szabad érzéketlenül néznünk embertársaink szenvedését. Meg kell nyitnunk szívünket azok számára, kik társorolnak erre.

A gyermek szívesen hallgatja az ily dolgokat, mohón szívja magába s a jövő nemzedék érett lesz a kor modern szociális eszméinek befogadására.

Ne járjunk olyan

vendéglőkbe, sörcsarnokba, kávéházakba,

ahol a „Brassói Ujlap“-ot

nem találjuk.

Temetés.

Tegnap d. u. 3 ó. volt P. Lakatos Kornél temetése. A kolostor templomban volt a koporsó. A gyászszertartást Bálint György főgimn. tanár végezte teljes segédlettel. A halotti beszédet Balogh József főgimn.

hittanár mondotta. Nagy számú közönség kísérte ki a kedves halottat a bolonyai temetőbe. Ott volt P. Kóri Ottó tartományfőnök, a deési, vajdahunyadi, fogarasi, nagyszebeni, székyudvarhelyi kolostorok képviselője s a város intelligens és polgári osztályának színe-java.

Az egyszerű koporsót, melyet szerzeteshez méltóan egyetlen koszoru sem díszített, néma magába szállással kísérték a temetőbe, imát rebegve az elhaltért. Az örök világosság fényeskedjék neki!

Az örmény püspökség kérdése.

— Saját tudósítónktól —

Az örmények 1672-ben települtek le hazánkban. Csupán örmény rítusukat tartották meg a r. k. egyház tanait a maguk teljességében elfogadták s így éltek hazánk területén, mint a magyar haza leghűbb alattvalói.

Eleinte saját örmény szertartású püspökük vezetése alatt álltak, de 1715-ben Werzár püspök halála óta az erdélyi s latin szertartású püspök vezetése alá kerültek. Mintegy 196 év telt el azóta s ezen idő leforgása alatt többször szorgalmazták az örmény püspökség visszaállítását, de eredmény nélkül. Legujabban e hó 15-én Kolozsvárt mintegy 200 tagból álló küldöttség jelent meg gróf Majláth G. K. erdélyi püspök előtt, hogy az ő magas támogatását kikerjék az örmény szertartású püspökség visszaállítása érdekében. Bárány Lukács kanonok előadva a küldöttség kérelmét, átadta az emlékiratokat.

Gróf Majláth, erdélyi püspök nagy rokonszenvvel fogadta az örmények kérését,

Kovács István

Czipész mester

□ □ Brassó, Fekete-utca 18. □ □

Elegáns és kifogástalan cipőket legújabb divat szerint felelőség mellett készítenek. Javításokat elvállalok pontos kiszolgálás és szolid árak mellett.

azt jogosnak mondotta s a maga részéről, azt ígérte, mindent megtesz, hogy kérésük teljesüljön. — Evégből ajánlta, — hogy 3—4 tagu bizottságot alakítsanak, mely vele érintkezésbe lépjen s így annál hathatósabban fáradozhassanak a nemes cél elérésében.

Schreiber Ed.

vegyes élelmicikkek kereskedő

Brassó, Hirscher-u. 18 sz.

ajánl elsődrendű szalámit, sonkát szalonát, legizlésebb felvágottat, tormás virslit és mindenféle sajtot, turót és vaját.

Naponta posta és vasuti szétküldések.

Hirek.

Brassó 1911. január 18.

Adomány. Özv. András Antalné a Napközi Szent Antal Gyermekotthonnak 1 drb. 7 kilós sonkát és 50 drb. tojást ajánldékozott. Fogadja a nemes szívű adakozó e szép adományért a szegény gyermekek nevében az otthon vezetőségének hálás köszönetét.

Cabaret. A Brassói Magántisztviselők Egyesülete 1911 évi január hó 28-án, szombaton Szerényi József úr v. b. t. t. Copony Traugott úr, országgyűlési képviselő. Leitinger József úr, a Ferencz József-rend lovagja, Mátyás József úr, nagykereskedő, Paul Vilmos úr, kir. tanácsos, Simay Gerő úr, a kereskedelmi és iparkamara alelnöke védnökségei alatt a Vigadó összes termeiben Cabaret estélyt rendez. Kezdeté este fél 9 órakor. Jegyárak: személy-jegy 3 korona, erkélyülés 5 korona. Jegyek előre válthatók Simay Testvérek, és Hiemesch Vilmos urak üzleteiben, valamint este a pénztárnál.

Mintázó gyakorlatok Teutsch János faipari szakiskolai tanár mintázási tanfolyamot nyitott a kut-utcai Gáborj féle házban. Kedden és szombaton d. u. ad órát fiuk részére. Havi díj 4 k. Ha esetleg kis leányok is jelentkeznek, ezeknek külön órát ad.

Ismeretterjesztő előadás. Holnap d. u. fél 6 órakor a róm. kath. főgimnázium fizikatermében „A természeti erők értékesítése“ címmel Tersztyánszky Sándor főgim. tanár tartja a 2-ik ismeretterjesztő előadást. A nagyon is érdekesnek ígérkező előadásra felhívjuk olvasóink figyelmét. — Belépti díj nincs.

Farkasok a Pojánában. A most nemrégén beállott havazás s hidegnek már is megvan a maga hatása. Tegnap d. u. 4 órakor két uri ember sétaközben a Pojánán 2 farkast látott. A farkasok egy darabig üzték őket, de szerencséjükre el tudták érni a

legelső házat, mire a farkasok visszafordultak s eltűntek.

Népszámlálási eredmények. A ma nap lezajlott népszámlálás adatainak összeállítása teljes gőzzel folyik, mai napig 3 helyről érkezett be jelentés, annak eredményéről.

Arad város lakossága az ott állomásozó katonaságon kívül 59750 (Három év előtt a bejelentőhivatal kimutatása szerint 62000). Szabadkán a lakosság száma 96636 (10 év előtt 82000) Zentán 32154. (tíz év előtt 28778).

A Népszövetségi színelőadás programját lapunk vasárnapi száma melléklete gyanánt olvasóinknak megküldöttük. Most pótlólag a szereplők személyében történt változás miatt újból adjuk a teljes programot.

A „Brassói Kath. Népszövetség“ vizsgálmi bizottsága 1911. január hó 22-én (vasárnap) a Központi (Nr. 1) szálloda nagytermében zászló alapja javára táncmulatsággal egybekötött jótékony célú műkedvelői színelőadást rendez, mely alkalommal színre kerül: a mi főntart minket. Karácsonyi életkép az iparos világból. Irta Erdős Károly.

I. felv. — Személyek:

Gombos iparos — Gaudi Géza, Béla fia — Balázs Ferenc, Márta, leány — Benkő Mariska, Dénes István, munkavezető — Csiby Béla. Inasok Bálint Lajos Zantsek Rezső Klein. Hivatalosolga — Palikó Rezső Jankó, háziszolga — Sulák Ferencz

II. felv. — Személyek:

Gombos Béla — Balázs Ferenc, Gombos Márta — Benkő Mariska. Szekeres, gyáros — Csiby Béla. Szekeresné, édes anyja — Egyed Aranka. Vas Peter, segéd Szekeresnél — Székely József. Szekeres segédei — .: — .: — .:

Előadás kezdete pont 8 ó. este. Előadás után tánc.

T. c.

Alulírott értesitem a nagyrabecsült hölgyközönséget, hogy a helyi piacon,

Kapu-utca 34. szám I. emelet,

mai kor igényeinek teljesen megfelelő.

NŐIDIVATETRMET

nyitottam.

Egyben értesitem a nagyérdmü hölgyközönséget, hogy szakképzettségem folytán abban a kelle mes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeket is ki tudom elégíteni.

Készítek úgy angol, mint francia modell szerint legjobb kivitelü ruhákat mérsékelt árak mellett

Legyen szabad megemlítenem, hogy szakismereteimet Budapest egyik elsőrendü női divattermében több éven keresztül alkalmaztatásom folytán gazdagítottam.

Magamat a nagyrabecsült közönség jóindulatába ajánlva, becses pártfogásukat kérve, vagyok

alázatos szolgálja

Kovács Sándor

női szabó

Brassó, Kapu-utca 34 sz.

A brassói eszperanto tanfolyam Ifj. Marich Á., az eszperanto nyelv tanára ma este 6 órakor a ref. paplak helyiségében kezdi meg a tanfolyamot. A tanítás ingyenes.

Hentschel H. keresztény könyvnyomdája Brassó.

A róm. kath. Egyházi Énekkar pénteken este 8 órakor a róm. kath. el. isk. rajztermében összpróbát (férfi és női kar) tart. A tagok pontos és teljes számban való megjelenését annyival is inkább kéri az elnökség, mert a hangverseny megtartásának napja rohamosan közeledik.

A „Brassói Magyar Kaszinó“ 1911 évi január hó 21-én d. u. 3 órakor saját helyiségében 50-ik évi rendes közgyűlését tartja.

A közgyűlés tárgysorozata.

1. A gyűlés megnyitása.
2. Titkári jelentés a lefolyt évi működésről.
3. Háznagy, pénztáros és könyvtáros jelentése.
4. A lefolyt évi számadásra vonatkozó számvizsgálati jelentés és megfelelő intézkedés.
5. A választmány által bemutatott jövő évi költségvetés végleges megállapítása.
6. Jelentés a házvételről.
7. Javaslat a házszabályok 14 §-ának módosítására.
8. Javaslat két tiszteletbeli tag választása iránt
9. Indítványok tárgyalása.

(A tagok által beadott indítványok a közgyűlésen csak akkor tárgyalhatók, ha legalább 24 órával a közgyűlés tartása előtt az igazgatóhoz írásban beadattak. Alapsz. 31. §.)

10. Választások:

a) igazgató,

b) nyolc választmányi tag választása.

(Választási jogukat csak azon rendes tagok gyakorolhatják, kik a megelőző évi tagsági díjat megfizették, valamint csakis azok választhatók. Alapsz. 16. §.)

Betörés. Schobel Anna, a Fleischer és társa Kapu-utca 35 szám alatti bor pincében alkalmazott elárúsítónő a pincében lévő kredencben tartotta saját, valamint az üzleti pénzt és arany nyakláncát. Ma reggel midőn bejött az üzletbe, társnője tudomására hozta, hogy a pénzt, valamint nyakláncát valaki ellopta. A tolvaj a külön szoba ablakát betörte s azon mászott be. Feljelentésére a rendőrség ismeretlen tettesek ellen a nyomozást megindította.

Az Apolló bioszkop keddi és szerdai műsora:

Szeszély (vigjáték.)

Elsülyedt hajó katasztrófája. (dráma.)

A tröszt (dráma.)

Palermó (látványos.)

Ártatlan (dráma.)

Mozgó ujság (látványos.)

Fakir szolgálja (humoros.)

Primadonna (humoros)

Csütörtökön és pénteken új műsor.

Tarcsi Pál elvállal mindennemű

BUTORCSOMAGOLÁST.

Tudakozódni lehet Kapu-utca 72 sz. a.